Zweiteilige Konnektoren

Ordnen Sie die zweiteiligen Konnektoren den folgenden Bedeutungen zu.

1. sowohl... als auch A beides verandert sich in Abhangigkeit voneinander
2. weder...... noch B alle beide

3. jeriiinnnn. desto C keins von beiden

4. nicht nur....... , sondern auch D auf der eine Seite, auf der anderen Seite

5. etweder.....oder E das eine und das andere

6. zwar...... , aber F das eine oder das andere

Die zweiteiligen Konnektoren kdénnen Hauptsatze, Nebensatze oder Satzteile verbinden.

Verbindung von zwei Hauptsdtzen

zwar - aber (A stimmt, aber B ist auch richtig)

Er ist zwar noch jung, aber (er ist) schon sehr erfolgreich.

entweder - oder (Auswahl zwischen A und B)

Ich werde entweder eine Bratwurst oder (ich werde ein) Schnitzel essen.

nicht nur - sondern auch (A ist richtig, aber auch B (unerwartet))

Er hat nicht nur einen deutschen Pass, sondern ist auch brasilianischer Staatsblrger.

Verbindung von einem Nebensatz und einem Hauptsatz

je — desto (Situation B hdangt von Situation A ab, beides mit Komparativ)
Je mehr ich lerne, desto besser spreche ich Deutsch.

Verbindung von Satzteilen

sowohl - als auch (Beides ist richtig)

Sowohl Brasilien als auch Argentinien liegen in Sudamerika.

weder - noch ( Keines ist richtig)

Sie spricht weder Deutsch noch (spricht sie) Englisch.
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Partyvorbereitungen. Ergianzen Sie: sowohl....als auch, nicht nur...... sondern auch.

1. Wir brauchen ..........c.ooveeiie. etwas zu trinken, ...l €S MUSS tovvvvviinnerinnnnnns etwas
Zu essen geben.

2. Ich schlage vor, wir besorgen ..................... Saft ein paar alkoholische
Getranke.

3. Ja, und bei den nicht alkoholischen Getranken brauchen wir ...........ccoeueeet. kalte Getranke
..................... es solte ..................... warme geben.

4. Und was ist mit dem Essen? - Ich schlage vor, .........coocenene. Brote mit Wurst oder Kase
anzubieten,

5. Salate hinzustellen.

6. Ich bin fir Sachen, die man ohne Besteck essen kann. - Ja, wenn es geht .............cocue .
salziges, wie Kartoffelchips und Erdnisse, ..........ccoevvueens etwas Siisses, Kekse und Schokolade
zum Beispiel.

Bilden Sie mit den angegebenen Wértern Sédtze mit entweder...... oder
Beispiel

Der Student / jetzt / die Prifung / bestehen /// er / in sein Heimatland / zurickkehren mussen

Entweder besteht der Student jetzt die Pricfung oder er muss tn sein Helmatland zurtickiehren.

1.

Helga / Medizin / studieren /// sie / die Musikhochschule / besuchen

Der Arbeitslose / die angebotene Stelle /annehmen /// er / die Arbeitslosenunterstlitzung /

verlieren

Er / jetzt / die Stelle als Ingenieur in Stuttgart / erhalten /// er eine Stelle in der Schweiz /

annehmen
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Verbinden Sie die Sdtze mit zwar...... aber (doch)

Beispiel:
Das Heizen mit Strom ist bequem. Es ist teuer

Zwar ist das Helzen mit Strom bequem, aber es ist (doch) tewer.

Das Helzen mit Strowe Lst zwar beguem, es ist aber (doch) tewer.

1. Das Wasser ist kalt. Wir gehen schwimmen.

6. Genf ist 600 Kilometer von Frankfurt entfernt. Wir schaffen die Strecke in funf bis sechs

Stunden.
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